“双减”背景下小学数学单元作业设计
《因数和倍数》 作业设计
一、单元作业分析
    1、单元知识概况
本单元属于数论的起始课，研究非0自然数。概念较多，通过作业设计帮助学生厘清概念的本质。在具体问题中帮助学生厘清概念之间的关系。针对概念，我们做了5课时的作业设计，分别是预习类、基础巩固类、拓展类、探究类、策略类。 预习类作业不仅激活了学生原有的知识和经验，同时也为结构性教学做支撑，让学生大脑中容易链接相似模块，形成自我结构模型。基础巩固类作业中的基础作业我们考虑到练习与教学目标要高度关联，切合学生的认知水平。拓展类作业我们设计了卡片游戏，在游戏中应用概念。融入数学史，拓宽视野，激发探究兴趣。探究类作业提高学生的创造意识和灵活解决问题的能力，能给予不同层次的学生自主探究、自我展示的空间。策略类作业根据学生的学情，设计不同的思维路径，学生的思维都得到了提升。
2、单元知识结构图
[image: ]

3、学情分析
通过四年多的数学学习，学生已经掌握了大量的整数知识（包括整数的认识、整数四则运算），本单元让学生在前面所学的整数知识基础上，进一步探索整数的性质。学生在前面已经具备了大量的区分整除与有余数除法的知识基础，对整除的含义已经有了比较清楚的认识，不出现整除的定义，并不会对学生理解其他概念产生任何影响。
4、单元教材目标、重难点
目标：
1.使学生经历探索非0自然数的有关特征的活动，知道因数和倍数的含义。能找出100以内某个自然数的所有因数，能在1-100的自然数中找出10以内某个数的所有倍数;知道2、5、3的倍数的特征，能判断一个数是不是2、5或3的倍数，了解奇数和偶数、质数和合数的含义，会分解质因数。
2.使学生通过操作、交流、探索等活动，认识公因数和最大公因数、公倍数和最小公倍数;能找出100以内两个数的最大公因数和10以内两个数的最小公倍数。
3.使学生在探索和发现数学知识的过程中，积累数学活动的经验，培养观察、比较、分析和归纳的能力，感受一些简单的数学思想，进一步发展数感。
重点:认识公倍数与最小公倍数、公因数与最大公因数。
难点:感受一些简单的数学思想方法。

二、单元作业设计目标
1、巩固因数和倍数的意义，奇偶数以及质数、质因数的概念，培养数学的数感，提升学生的学科素养。
2、在探索和发现数学知识的过程中，积累数学活动经验，培养观察、比较、分析和归纳的能力，感受一些简单的数学思想。
3、结合具体情境，能够联系生活实际解决关于公因数和公倍数的问题，抽象出一类问题的解决方法，培养学生灵活解决问题的能力及模型意识。   
三、单元作业设计思路
本课时作业针对重点难点知识，利用乘除法引导学生认识因数与倍数。“因数与倍数”是小学阶段“数与代数”这一部分最重要的知识之一，这一部分的学习是在初步认识自然数的基础上探究其性质，其中还涉及到初等数论的部分内容，比较抽象，难度较大。因此本课时作业的设计让学生通过算式的分类和基础计算来巩固对因数与倍数的认识,并设计拓展作业部分,帮助学生进一步思考。
四、单元作业设计案例
1、单元前置性作业设计案例
	《因数和倍数》前置性作业研究单

	班级
	
	姓名
	

	学习目标
	1、 经历不同的方法分解质因数的过程
2、在尝试分解质因数的活动中获得成功体验，增强学好数学的自信心

	温习旧知
	1. 写出56的全部因数，说一说其中的质数有哪些？




	预习新知
	2. 试一试
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二、单元分课时作业设计案例
	单元内容
	因数和倍数
	课题
	因数和倍数
	节次
	起始课

	题型
	填空题 判断题
解答题
	题量
	少 （    ）适中（     ） 
较多（     ）

	作业时长
	课前作业__________分钟，基础性作业__________分钟，拓展性作业__________分钟，合计__________分钟

	作业类型
	分层作业  弹性作业   个性化作业  探究性作业   实践性作业  跨学科综合性作业 

	课前作业

	1、 观察下面的算式，并分成两类
14÷2=7  3÷4=0.75   31÷7=4……3   15÷3=5
12÷8=1.5  20÷10=2  91÷13=7  22÷6=3……4

第一类：                   第二类：





在整数除法中，如果商是（  ）而没有余数，我们就说被除数是除数和商的（   ）。
除数和商是被除数的（   ）。
2、 学生实践：
拼一拼，想一想
用12个同样大的正方形拼成一个长方形。每排摆几个，摆了几排?用乘法算式表示自己的摆法,并与同学交流。



 
	


作业评价主体：
学生自评□ 学生互评□   
小组评议□ 教师评价□


评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	基础性作业

	1、18的因数有哪些?18是哪些数的倍数?


[设计意图:让学生感悟因数与倍数两个概念的联系与区别。〕
2、下面的说法正确吗?对的画√，错的画×。
(1)50以内9的倍数有9，18，27，36，45……。（  ）
(2)1是任何自然数（О除外）的因数。       （  ）     
(3)12的倍数只有12，24，36，48，60。      （  ）
(4)37的因数比8的因数多。                 （  ）
[设计意图让学生明白因数与倍数的概念后，进一步加深知识间的联系，作出正确的判断。]
2、 一个数是56的因数，同时也是4的倍数，这个数可能是多少?



[设计意图:让学生明白因数与倍数的概念后，考查学生的综合运用能力。]
	

作业评价主体：
学生自评□ 学生互评□   
小组评议□ 教师评价□


评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	拓展性作业

	1.猜一猜。
A:我的最大因数和最小倍数都是15。
B:我不是7，也不是28，但我是7的倍数，是28的因数。
A,B各是多少？



3. 想一想
100以内既是6的倍数，又是8的倍数的数有哪些?
这些数有什么规律?





	作业评价主体：
学生自评学生互评□   
小组评议□教师评价□
评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆





	单元内容
	因数和倍数
	课题
	质数和合数
	节次
	种子课

	题型
	填空题 操作题 
解答题 探究题
	题量
	少 （    ）适中（     ） 
较多（     ）

	作业时长
	课前作业__________分钟，基础性作业__________分钟，拓展性作业__________分钟，合计__________分钟

	作业类型
	分层作业  弹性作业   个性化作业  探究性作业   实践性作业 
跨学科综合性作业 

	基础性作业

	1、523至少增加（     ）就是3的倍数，至少减少（    ）就是5的倍数，至少增加（    ）就是2的倍数。
2、判断题
（1）在算式5÷2.5=2中，5是2.5的倍数，也是2的倍数。（   ）
（2）一个自然数越大，它的因数个数就越多。（      ）
（3）两个不同质数的积一定是奇数。（      ）
（4）所有的自然数除了奇数就是偶数，除了质数就是合数。（    ）
3、写出每组数的最大公因数和最小公倍数。
（36,6）＝                    [36,6]＝
（19,17）＝                   [19,17]＝
（12,20）＝                   [12,20]＝
4、著名的哥德巴赫猜想被誉为“数学皇冠上的明珠”，猜想认为：任何大于2的偶数都是两个质数的和。我国著名的数学家陈景润在这个猜想的基础上取得了重大突破，他从这个猜想又可以推出：任何大于2的偶数都可以表示成两个质数的乘积与一个质数之和。如12=2×5+2，40＝3×11+7，请你也尝试将下面的偶数表示成几个质数乘加的算式。
20=（    ）×（    ）＋（    ）   
46=（    ）×（    ）＋（    ）

	


作业评价主体：
学生自评□ 学生互评□   
小组评议□ 教师评价□


评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	综合性作业

	如果两个质数正好相差2，我们就把它们称为“孪生质数”，例如3和5是一对孪生质数，5和7也是一对孪生质数。你能在自然数1-100中，再找出四对孪生质数，并且把它们写出来吗？
（    ）和（    ）   （    ）和（    ）    （    ）和（     ）  （    ）和（    ）

	作业评价主体：
学生自评
学生互评□   
小组评议□
教师评价□
评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	单元内容
	因数和倍数
	课题
	练习四
	节次
	练习课

	题型
	填空题 选择题
解答题 探究题
	题量
	少 （    ）适中（     ） 
较多（     ）

	作业时长
	课前作业__________分钟，基础性作业__________分钟，拓展性作业__________分钟，合计__________分钟

	作业类型
	分层作业  弹性作业   个性化作业  探究性作业   实践性作业 
跨学科综合性作业 

	基础性作业

	1、一个数的最小倍数是12，这个数是（ ）；一个数的最大因数是33，这个数是（ ）。
2、一个三位数，它的个位上是最小的质数，十位上是最小的合数，百位上的最小的奇数，这个三位数是（ ），13、它同时是质数（ ）和（ ）的倍数。
3、我们发现一些数有一个有趣的特点，一个数所有因数（除了它本身）的和等于它本身。比如6的因数有1,2,3,6，这几个因数之间的关系是：1+2+3＝6。像6这样的数叫做完全数（也叫完美数）。那么下面的数中也有这样的特点的是（    ）。
A、12          B、28        C、32
4、把一张长40厘米、宽32厘米的长方形纸片裁剪成同样大小且面积最大的正方形，要求没有剩余，裁出的正方形的边长是多少？一共可以裁出多少个这样的正方形？

5、3路和5路公交站的起点在同一个地方，3路公交车每15分钟发一次车，5路公交车每12分钟发一次车，这两路车同时从早上6:00发车后，将在什么时间第二次同时发车？
	


作业评价主体：
学生自评□ 学生互评□   
小组评议□ 教师评价□

评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	综合性作业

	         
1.某长途客运站，每10分钟向A地发一次车，每15分钟向B地发一次车。这两趟车在某日早晨6：00同时发车，这两趟车第二次发车的时间是几时几分？
方法一：我会列表解决
	发往A地
	6：00
	
	
	
	
	
	

	发往B地
	6：00
	
	
	
	
	
	



答：这两趟车第二次发车的时间是（     ）

方法二：我会算一算



2. 芳芳、兰兰和丽丽三人在不同公司工作，芳芳每4天休息一天，兰兰每6天休息一天，丽丽每8天休息一天，9月1日三人都休息，聚会时相约这个月一起去爬山，她们选在几号这天合适？
方法一：列举
	芳芳
	9月1日
	
	
	
	
	
	

	兰兰
	9月1日
	
	
	
	
	
	

	丽丽
	9月1日
	
	
	
	
	
	



方法二：找公倍数



3. 一盒围棋子，4颗4颗地数多3颗，6颗6颗地数多5颗，这盒围棋子在80颗至90颗之间。这盒围棋子有多少颗？

方法一：列举倍数，找合适的公倍数
90以内6的倍数有：
同时是4的倍数是：


方法二：最小公倍数翻倍法


	




作业评价主体：
学生自评
学生互评□   
小组评议□
教师评价□


评价标准：
全部正确：☆☆☆☆☆


	拓展性作业

	（1）1+2+3+……+999+1000+1001的和是奇数还是偶数？请写出理由。



（2）1×2×3×……×999×1000×1001的积是奇数还是偶数？请写出理由。



	


三、单元总结性作业设计案例
	因数和倍数单元摘星单


	探究一：94是4的倍数吗？
1. 想一想：94是4的倍数吗？
2. 分一分：在正方体图上圈一圈、分一分，验证你的想法。
3. 写一写：结合图，将你的想法记录下来。
[image: ]





我的想法：





	探究一：99是9的倍数吗？
1.想一想：99是9的倍数吗？
2.分一分：在正方体图上圈一圈、分一分，验证你的想法。
3.写一写：结合图，将你的想法记录下来。
[image: ]我的想法：


	探究二：124是4的倍数吗？
1.想一想：124是4的倍数吗？
2.分一分：在正方体图上圈一圈、分一分，验证你的想法。
[image: ]3.写一写：结合图，将你的想法记录下来。






我的想法：



	探究二：144是9的倍数吗？
1.想一想：144是9的倍数吗？
2.分一分：在正方体图上圈一圈、分一分，验证你的想法。
3.写一写：结合图，将你的想法记录下来。
[image: ]我的想法：


	探究三：任意选择一个数，用你喜欢的方式来验证是否是4的倍数。

结论：4的倍数的特征：                              。
	探究三：任意选择一个数，用你喜欢的方式来验证是否是9的倍数。

结论：9的倍数的特征：                      。


五、单元作业评价表
	《因数和倍数》单元作业评价表

	班级
	
	 姓名
	

	评价内容
	自评
	互评
	师评

	

知识与技能
	1、我知道了因数和倍数的意义
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	2、我知道了2,3,5倍数的特征
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	3、我知道了质数和因数的意义
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	4、我会分解质因数
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	

过程与方法
	1、我理解并掌握了列举、大数翻倍法、短除法
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	2、我会利用找最小公倍数或最大公因数解决实际问题
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	3、我理解了自然数中奇偶性的规律
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	情感价值和态度
	1、通过本单元学习，对自然数（初等数论）的分类规则有所了解。
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	2、我对数学学习更有信心了
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆

	
	3、我在自然数规律探究过程中体悟了探究倍数特征的方法，感受了数字和图形之间的联系。
	☆☆☆
	☆☆☆
	☆☆☆
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